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MOVILE (MORMINTE TUMULARE)  
ÎN TRANSILVANIA

Dana Sofia Bänder

În regiunea de sud a Transilvaniei sunt situate o serie de movile, care nu sunt 
formații geologice, ci construcții artificiale. Movilele se află în văile dintre râurile Olt 
și Târnave, majoritatea în Podișul Hârtibaciului (Fig.1, Fig.2), și pot fi considerate cu 
mare probabilitate a fi morminte tumulare1.

Movilele au formă conică, parțial erodată, și adesea un diametru de peste 30m, 
asemănându-se cu cele celtice din Europa apuseană2, precum și cu cele șcitice și traci-
ce de pe ținuturile de nord și vest ale Mării Negre3.

Morminte tumulare sunt atestate în epoca fierului, cunoscută și ca Hallstatt 
D, La-Tène I și II, sau Wietenberg (din sec.VI până în sec. IV î.Chr.). Descoperirile 
arheologice atestă popularea teritorului transilvănean în acele vremuri, materialul pro-
venind din așezări, necropole (cimitire plane fără tumuli), tezaure, dar movilele din 
acest ținut încă nu au fost cercetate4.

Stuctura tumulilor constă din una sau mai multe camere funerare din lemn 
sau piatră cu un acces (dromos) la intrarea în camera mortuară (Fig.3)5. Toată incinta 
este acoperită cu straturi de pământ, formându-se o movilă, a cărei dimensiuni dife-
ră, foarte probabil în funcție de rangul sau importanța persoanei, căreia i s-a ridicat 
tumulul. Modul de construcție al zonei mortuare6, elementele decorative7 și obiectele 
sepulcrale diferă.

Deseori mormintele tumulare șcitice8 și tracice9 în Ukraina, Rusia sau Bul-
garia, precum și unele morminte celtice10 au un inventar deosebit de bogat11. Atât în 
tumulii şcitici şi tracici cât şi în cei din zona pontică şi carpato-dunăreană influenţele 
elenistice şi ahemenide sunt evidente.12

1  Tumul (lat. tumulus): movilă conică sau piramidală înălţată deasupra mormintelor. Se folosesc deasemenea termenii: k urgan  
(cuvânt de provenienţă turcească) , gur gan s au gor gan , m ogi la (bulg.), H üge lgr äbe r (termen germ. adoptat iniţial pentu 
mormintele tumulare celtice),  gr av e- m ounds , bar row s  (engl). 
2  Leo Verhart, D en K elt en auf  der S p ur, Philipp von Zabern, 2008. Holger Müller, D i e K elt en i n S ü ddeut s c h land,  Philipp von Zabern 2012.
3  În Bulgaria numeroase complexe funerare se află în regiunile muntoase, în apropierea râurilor, de exemplu parcurile arheologice 
de la Kazanlak sau Sveştari. Kurganele şcitice din sudul Basarabiei au o înălţime de aproape 30m, conţinând material funerar 
abundent şi pentru caii sacrificaţi.
4   La Huseni, comuna Crasna, situat la vest de Zalău, se află un complex funerar tumular de 15 movile. Sabin Arian Luca, Nicolae 
Gudea, Repertoriul Arheologic al Judeţului Sălaj, Bibliotheca Brukenthal XLV, 2010, pp.59-60.
5  Uneori, în perioada târzie, un dromos lung caracterizează accesul în zona funerară a movilelor tracice, de exemplu tumuli din 
Alexandrovo şi Mesek în Bulgaria.
6  Caii, având un rol important în luptă, la vânătoare, în viaţa zilnică, erau deseori sacrificaţi şi înmormântaţi împreună cu 
stăpânul, ca de exemplu la Tariverde în apropiere de Histria.
7 Pe când în mormintele şcitice materialul predominant este lemnul, camerele funerare din movilele princiare tracice sunt 
construite din piatră, iar uneori decorate cu fresce. De exemplu camera sepulcrală în Trakijsakata Grobnica din Kazanlăk 
(Bulgaria) prezintă o procesiune cu persoane şi cai, cea din Alexandrovo (Bulgaria) o scenă de vânătoare.    
8  G old der S k y t h en,  S c h ä t z e aus  der S t aat li c h en E rem i t ag e S t .  P et ers b urg , Staatliche Antikensammlung und Glyptothek, München, 1984. 
9  De exemplu tumulul Trakijsakata Carska Grobnica Kraj S. Sveştari (Bulgaria).
10  De exemplu mormântul princiar din Glauberg, situat la nord-est de Frankfurt a.M. Fritz-Rudolf Herrmann, Otto-Herman Frey, Ein 
frühkeltischer Fürstengrabhügel am Glauberg im Wetteraukreis, Hrsg. von der Archäologischen Gesellschaft in Hessen, 1998.
11  Atât mormintele cât şi tezaurele conţin o diversitate de artefacte legate de călărie, piesele de harnaşament cât şi cele ornamentale 
fiind din materiale preţioase. 
12  Remarcabilă este influenţa feniciană în combinaţie cu elemente greceşti în tumulul din Sveştari (Bulgaria). Faldurile 
cariatidelor, care susţin cornişele laterale, sunt evident asemănătoare cu tunicile feniciene. Un cap minuscul de origine feniciană 
face parte din inventarul sepulcral. Principii traci, şi ei, apreciau  purpura feniciană.
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Majoritatea tumulilor cercetaţi în regiunea subcarpatică, a Dunării, sau în zona 
de vest a Mării Negre (Balta Verde, Basarabi, Săndulița, Ferigile, Bârseşti, Aghighiol, 
Histria, Zimnicea, Poiana) au un inventar material mai sărac într-o groapă mortuară, 
dar atestă existenţa ritului de inhumaţie în morminte tumulare in aceste ţinuturi13. Po-
poarele, care au înălţat movile tumulare din sec. VI î.Chr. până în sec. III î.Chr., erau 
şciţi pontici14, traci, geţi, sarmaţi, iliri, care au trăit pe ţărmurile Marii Negre, în Rusia 
meridională şi în regiunea carpato-dunareană, iar obiectele sepulcrale sunt de factură 
autohtonă cu influenţe străine sau importuri. Prezenţa geto-dacilor fiind atestată in 
zona carpatică, se poate trage concluzia, că ei sunt meşterii complexelor funerare tu-
mulare în regiunea dintre Olt şi Târnave.

În preajma localităţii Apold, pe valea Şaeşului, sunt situate în multe zone gru-
puri de movile cu diametre şi înălţimi diferite (Fig.4).

In apropierea localităţii Saschiz se află un grup de tumuli în apropierea văii 
Saschizului (Fig.6). 

La Sighisoara, pe Valea Câinelui, sunt movile răzleţe de mărime modestă în 
comparaţie cu cele amintite mai sus (Fig.7).

Deosebit de numeroase sunt complexele funerare din Podişul Hârtibaciului, 
situat pe partea dreaptă a văii Oltului. În aproprierea satului Movile se află o mulţime 
de movile, majoritatea una lângă alta, care acoperă un spaţiu de câteva hectare. O acu-
mulare atît de vastă de movile este unică în spaţiul carpato-dunărean.15

Pe malul drept al Oltului, lângă Făgăraş, sunt cunoscute aşa numitele Piramide 
de la Şona alături de o ridicătură indistinctă (Fig.5).

Fiind situate în apropierea Munţilor Metaliferi, bogaţi în metale preţioase (aur, 
argint, cupru, plumb, fier), movilele conţin cu mare probalilitate un inventar material 
abundent. Metalele preţioase şi sarea au fost factorii determinanţi pentru popularea 
timpurie a acestor ţinuturi.16 

Movilele ar putea proveni deasemenea din perioada popoarelor nomade, po-
poare ecvestre17, care au migrat din Asia centrală în ţinuturile europene, indeosebi 
gepizii si avarii18, intre secolele V si VIII. Prezenţa lor în zonele carpatice este atestată 
în materiale arheologice, mai ales piese de harnaşament, care provin din tezaure19, 
complexe funerare, aşezări, precum şi din descoperiri accidentale20. Abundenţa meta-
lelor preţioase din Munţii Metaliferi precum şi ocnele de sare au determinat stabilirea 
centrului de putere avar în regiunea dintre Arieş, Mureş şi Târnave.
13  Atestate sunt şi movile cu ansambluri de obiecte sepulcrale „princiare”. Tumulul de la Kallatis conţinea un adevărat tezaur de 
piese de aur, cel de la Peretu (jud.Teleorman) un ansamblu de obiecte deosebite din aur şi argint, un car funerar din fier, un cal, 
câini şi o bovină. Vestita, aşa numita Movila lui Uţă este un tumul cu un diametru de 32m, incinta funerară fiind o construcţie din 
piatră şi lemn. Un dromos duce spre  două camere sepulcrale, una fiind un mormint princiar, iar în cealaltă se aflau cai sacrificaţi. 
Inventarul din aur, argint, bronz, fier şi ceramică conţine şi un vas cu inscripţie grecească. Informaţii şi material arheologic se 
află la Muzeul Naţional de Istorie al României, Bucureşti.  
14  Sciţii (cunoscuţi şi sub denumirea scoloţi) au fost absorbiţi de sarmaţi, una din ramificările poporului trac. Numele râurilor 
Prut, Siret, Don, Nistru sunt de provenienţă şcitică.
15  Cercetarea arheologică al acestui sector este eminentă, trasa autostrăzii fiind planificată să parcurgă  această zonă.
16  Valea Arieşului, cu râurile aderente, a fost, din epocile prehistorice pînă în epoca modernă, o sursă abundentă, în special de aur. 
17  Caracteristic cetelor migratoare este călăria, arta  de a umbla şi lupta călare. Termenul popoar e ec v es t re ( R ei t erv öl k er)  a fost 
ales pentru a denumi oştile de călăraşi, care au năvălit in diferite epoci în ţinuturile balcanice şi ale Asiei Minore.
18  Kurt Horedt, Contri uţii la Istoria ransil aniei în secolele I - III, Editura Academiei Republicii Populare Române, 1958.
Walter Pohl, D i e Aw aren. E i n St eppe nv olk  i n M i t t eleuropa , 2.Aufl.,München, 2002.
19  De exemplu tezaurul gepidic de la Apahida (jud.Cluj), sec. V d.Ch. Muzeul Naţional de Istorie a României, Bucureşti.
20  Adrian Şovrea, ‚Scările de şa din perioada avară (secolele VI-VIII) din Transivania”, în Alt - Sc hae s s bur g  5, 2012, pp 7-18.
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Comparaţia movilelor din sudul Transilvaniei cu tumulii deja cercetaţi, asemă-
narea ansamblelor geografice precum şi materialul arheologic duc la concluzia, că exe-
cutarea acestor movile cuprinde, cu mare probalitate, perioada secolelor V-III î.Chr. 

Scopul acestui articol este de a trezi curiozitatea şi interesul pentru movilele 
tumulare transilvănene, care merită a fi cercetate. 

Hügel(gräber) in Siebenbürgen  
(Zusammenfassung)

Im südlichen Teil Siebenbürgens, im Gebiet zwischen Mieresch (Mureş) und Alt (Olt), ist eine 
auffällige Häufung von Hügeln zu beobachten, die mit großer Wahrscheinlichkeit als Tumuli (Hügel-
gräber) gedeutet werden können (Abb.1, Abb.2). Sie sind kegelförmig, teilweise erodiert, oft mit einem 
Durchmesser von über 30m und augenscheinlich den keltischen in Mitteleuropa sowie den skythischen 
und den thrakischen in den nördlichen und westlichen Gebieten des Schwarzen Meeres ähnlich.

Tumuli sind in der Eisenzeit (Hallstatt D, La-Tène I, II, Wietenberg) zwischen dem VI. und 
III. Jh.v.Chr. errichtet worden und waren wohl wichtigen Persönlichkeiten vorbehalten. Der archäo-
logische Befund aus dieser Zeit im Karpatenraum ist reichhaltig, das Material stammt aus Siedlun-
gen, flachen Nekropolen, Schatz - oder Einzelfunden, die Hügelgräber jedoch sind noch nicht unter-
sucht worden. Kern der erforschten Anlagen ist die Grabkammer, teilweise mit Vorraum (auch für 
Pferde), mit einem Aufweg (Dromos). Darüber wurde ein Erdhügel aufgeschüttet (Abb.3). Bau und 
Ausstattung sowie die Grabbeigaben sind unterschiedlich. Aufwendig und kostbar ist die Austattung 
der skythischen, sarmatischen und thrakischen Hügelgräber in den nördlichen und westlichen Gebieten 
des Schwarzen Meeres, es gibt jedoch auch zahlreiche bescheidene Bestattungen. Die in Rumänien, 
nördlich der Donau, im Subkarpatengebiet und am Schwarzen Meer erforschten Tumuli bezeugen, 
dass auch hier der Brauch bestand, die Bestatteten, teiweise mit ihren Pferden und unterschiedlichen 
Beigaben, beizusetzen.

Die Erbauer der Tumuli waren Thraker, Skythen, Sarmaten, Geten, Illyrer, die Grabbeigaben 
sind einheimische Produkte, Importe oder weisen griechische und achämenidische Einflüsse auf. Da 
im Karpatenraum die Präsenz der Geten und Daker bezeugt ist, kann man davon ausgehen, dass sie die 
Hügelgräber errichteten. Die geographische Nähe zu den Edelmetallvorkommen im Siebenbürgischen 
Erzgebirge (Gold, Silber, Kupfer, Blei, Eisen) lässt kostbare Grabbeigaben vermuten. Edelmetalle und 
reichhaltige Salzvorkommen waren für die Besiedlung dieses Raumes entscheidend.

Allein in der Nähe des Dorfes Hundertbücheln (Movile) befinden sich dicht nebeneinander 
unzählige Hügel auf einer Fläche von mehreren Hektar, ebenso im Umkreis des Dorfes Trappold  
(Apold). Die Konzentration an tumularen Bestattungen im Harbach-Plateau (Podişul Hârtibaciului) 
ist einzigartig. Ein weiterer Hügelkomplex befindet sich bei der  Ortschaft Keisd (Saschiz). In einem 
Außenbezirk der Stadt Schässburg  (Sighişoara) sind auch Hügel, jedoch von bescheidenen Ausmaßen. 
Bemerkenswert sind die sogenannten Pyramiden von Schonen (Şona) auf der rechten Seite des Alttals 
(Valea Oltului) bei Fogarasch (Făgăraş), vor denen eine undeutbare Erhebung zu sehen ist (Abb.4 -7).

Der Vergleich dieser Hügel mit den erforschten Tumuli, im Zusammenhang mit dem reichhal-
tigen archäologischen Befund, lässt die Vermutung nahe, dass sie mit großer Wahrscheinlichkeit  im 
VI. bis III. Jh.v.Chr. errichtet wurden.

Die Erforschung der siegenbürgischen Ggrabhügel erscheint erfolgversprechend. 

 Cuvinte cheie: Tumul, complex tumular, cameră funerară/sepulcrală, dromos
 Schlüsselwörter: Tumulus, Bestattungskomplex, Grabkammer, Dromos
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Fig. 1. Tumuli în sud-estul Europei

Fig. 2. Movile în Podişul Hârtibaciului

Fig. 3. Secţiune longitudinală şi planul unui mormânt tumular cu cameră  
sau camere funerare din piatră sau lemn
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Fig. 4. Unul din grupurile de movile de la Apold

Fig. 5. Movilele de la Şona

Fig. 6. Movilele de la Saschiz
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Fig. 7. Movilă de la Sighişoara

Fig. 8. Mogila în cercetare de la Complexul funerar tumular Sveştari (Bulgaria)
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